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Постановка проблеми. ХХІ ст. ставить перед світовою спільнотою нові

питання і проблеми, які необхідно вирішувати як у повсякденний час, так і в

довгостроковому періоді – тобто на стратегічному рівні. Спроби вирішення

проблеми розвитку людства на сучасному етапі, як глобально, так і регіональ-

но, дуже часто породжують більше питань, ніж відповідей. Адже найбільш

дієва в наш час регіональна політика Європейського Союзу не повною мірою

вирішує всі соціальні та інші проблеми. Актуальність розвитку регіональної

політики безумовно має місце і в Україні. Одним із вагомих і дієвих шляхів

підвищення ефективності сучасної регіональної економічної політики є вдос-

коналення форм, методів і механізмів зовнішньоекономічних відносин регіо-

нів. Важливою складовою даного процесу є транскордонне економічне спів-

робітництво як найбільш повна і перспективна сучасна форма створення та
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функціонування єврорегіонів на всьому сухопутному і морському кордоні

нашої країни. Тому дослідження даної проблеми має значний науковий і прак-

тичний інтерес. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам дослідження питань

транскордонного економічного співробітництва приділяли і приділяють увагу

вітчизняні і зарубіжні вчені, зокрема В. Будкін [5; 11], Л. Вардомський [3],

М. Лендєл [7; 14], П. Студеняк [8], В. Мікловда [8; 14], С. Устич [15; 16] та

інші. Основну увагу присвячено аналізу основних форм транскордонного

співробітництва, їх ефективності та впливу на регіональний розвиток.

Невирішена частина проблеми. На сьогодні настав час і необхідність вивча-

ти і досліджувати проблеми транскордонного економічного співробітництва в

контексті розвитку національної економіки країни, у підвищенні його ефек-

тивності і вдосконаленні механізму функціонування на макро-, мезо- та мік-

рорівні. Дана проблема стає особливо актуальною з позиції поглиблення еко-

номічної співпраці з країнами ЄС і особливо з його новими членами, в яких у

2014 р. закінчується період адаптації. 

Метою дослідження є сформулювати та обґрунтувати вагомість транскор-

донного економічного співробітництва і його вплив на розвиток національної

економіки.

Основні результати дослідження. Існує чимало варіантів аплікації поло-

жень загальної теорії систем стосовно досліджень конкретних соціальних і

економічних процесів і об'єктів. Для вивчення даної проблеми нами обрано

системний метод дослідження, що включає в себе методи дослідження і

конструювання соціально-економічних і політичних процесів.

Досвід останніх десятиліть показав, що однією з обов'язкових умов роз-

витку національної економіки у перехідний період є активна регіональна

політика держави. Економічний розвиток постіндустріальних країн свідчить,

що в жодній з них не було допущено ринкової анархії в процесі формування

регіональних пропорцій розвитку регіонів. Крім того, логіка подальшого

розвитку цих країн доводить, що економічна стабільність і впевнене зростан-

ня якості життя населення супроводжується державним регулюванням регіо-

нальних проектів цих країн [6].

В умовах забезпечення сталого розвитку України, утвердження її держав-

ності є посилення інтеграції економіки держави у світову економічну систему

шляхом активізації зовнішньоекономічної діяльності та транскордонного

співробітництва. Саме спільні дії місцевих органів виконавчої влади країни і

територіальних громад та відповідних органів влади сусідніх країн, спрямовані

на поглиблення економічних, соціальних, науково-технічних, культурних та

інших відносин, можуть забезпечити подальший соціально-економічний роз-

виток прикордонних територій [14].

Прикордонні території України, де реалізується транскордонне співробіт-

ництво, охоплюють 74% населення у 19 із 25 областей України. Протяжність

сухопутного кордону – 5638,6 км, морського – 1050 км. Найбільші ділянки

спільного кордону України має з Росією – 2295 км, Молдовою – 1292 км, Бі-

лоруссю – 1084 км. З країнами ЄС прикордонні території сягають: із Румунією

– 608 км, Польщею – 542 км, Угорщиною – 136 км, Словаччиною – 98 км [2].
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Багатоаспектність чинників економічного зростання відбиває надзвичай-

но складну природу функціонування економіки відкритого типу, багаторівне-

вість та багатоланковість її складових. Будь-яка економічна система зі сфор-

мульованою структурою внутрішнього ринку та зовнішнього сектора детермі-

нована їх розвитком як на коротко-, так і на довгострокову перспективу. Разом

з тим, як показує вітчизняний та міжнародний досвід, процес інтегрування

національних економік у глобальний економічний простір є достатньою

мірою суперечливим, здатним здійснювати серйозні впливи на стан макро-

економічної стабільності та можливості дотримання належного рівня націо-

нальних інтересів у галузі інвестування, торгівлі міграційних процесів тощо

[13].

У концепції державної регіональної політики одним із стратегічних на-

прямків держави було визначено необхідність стимулювання розвитку транс-

портних та міжрегіональних економічних зв'язків на основі виробничної коо-

перації та інтеграції створення відповідних промислово-фінансових груп, ін-

ших сучасних форм господарювання [1]. Проте для України дані процеси є

новими, з недостатньо розвиненим механізмом їх реалізації.

Транскордонне співробітництво може допомагати у нівелюванні негатив-

них наслідків існування кордонів і подоланні негативів, які випливають з пе-

риферійного розташування прикордонних регіонів.

Транскордонна співпраця може також сприяти впровадженню норм між-

народного законодавства, демократизації суспільства та економічному роз-

витку.

Досвід ЄС показує, що процес соціально-економічного угрупування

сприяє транскордонному співробітництву, яке охоплює широкий спектр

діяльності у галузях довкілля, культури, бізнесу, політики, а також соціальній

та правовій сферах. Суттєві переваги для транскордонних регіонів, які спів-

працюють між собою, слід вбачати також у розширенні взаємозв'язків і напра-

цювань, кращому порозумінні між органами місцевого самоврядування, не-

урядовими організаціями, науково-дослідними центрами та діловими партне-

рами з обох боків кордону. Вирішальним результатом такого співробітництва

вважається створення сприятливих умов для соціально-економічної модер-

нізації регіонів.

Преамбула Європейської хартії прикордонних і транскордонних регіонів

говорить, що здійснюючи транскордонне співробітництво, необхідно дотри-

муватись принципів субсидарності і партнерства у Європейській державній

регіональній і місцевій площинах. Позитивний досвід ЄС та Ради Європи до-

цільно використовувати для зростаючого швидкими темпами співробітництва

з новим країнами ЄС, а також на старих і нових зовнішніх кордонах Євро-

союзу з державами, які межують з ними на сході. Сухопутний кордон ЄС скла-

дає біля 10 тис. км, Рада Європи нараховує 278 регіонів на континенті, з них 95

є прикордонними [12].

Головні завдання, які обумовлюють цей документ, озвучені наступним чи-

ном: нова якість кордонів, покращення економічних та соціально-культурних

умов, нівелювання економічних інфраструктурних перешкод та диспропор-

цій. До економічних завдань відносять: розвиток довгострокового транскор-
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донного територіального планування і регіональної політики, вдосконалення

охорони навколишнього середовища і природи, вдосконалення прикордон-

ного руху громадян, підтримка транскордонного співробітництва у сфері

культури [17].

Сучасні регіони Євросоюзу утворюються на базі регіонального потен-

ціалу, на який впливають такі чинники: регіональна територія і міжнародна

соціальна система, інституційна система і культурні надбання [19].

У 1990-х рр. Європейський Союз розпочав транскордонне співробітницт-

во, яке мало на меті підтримку інтеграції з країнами Центральної та Східної

Європи. Програму було розроблено з ініціативи Європейського парламенту в

1994 році. Передбачалося фінансування його співробітництва з ресурсів

PHARE, що вимірювалося сумою в 150 млн ЕКЮ. Дана програма охопила всі

держави, які межували з ЄС на той час: Албанію, Болгарію, Чехію, Естонію,

Латвію, Литву, Польщу, Словаччину, Словенію, Угорщину і Румунію. У період

2000–2006 рр. на реалізацію чергової ініціативи INTEREG III, яка стала про-

довженням і розширенням транскордонної діяльності, фінансування було

збільшено до 5 млрд євро. Інші ініціативи (URBAN, EGUAL, LEADER) також

сприяли розвитку співробітництва мережевих і транскордонних систем. 

У 2007–2012 рр. транскордонне і міжрегіональне співробітництво реалі-

зується в рамках нового окремого завдання політики згуртування Європейсь-

кого Союзу. Нова ціль є розширеною версією INTEREG, покликана реалізу-

ватись на транскордонному національному і міжрегіональному рівнях. На

розвиток місцевого співробітництва з бюджету Євросоюзу виділено загалом

7,75 млрд євро [16].

Після наймасштабнішого в своїй історії розширення зовнішні рубежі

Європейського Союзу зазнали істотних змін. У східному напрямі межі ЄС

стали співпадати з існуючими кордонами центральноєвропейських (Угорщи-

на, Словаччина, Польща), прибалтійських (Литва, Латвія, Естонія) держав зі

східноєвропейськими (Україною, Білоруссю та Росією). Таким чином, відно-

сини цих держав набули нової якості як відносини суб'єктів і несуб'єктів ЄС.

Протяжність нового сухопутного кордону ЄС складає близько 3000 км, у

тому числі: Польщі з Україною – 542 км, Румунії з Україною – 608 км, Словач-

чини з Україною – 98 км, Угорщини з Україною – 136 км, Польщі з Білоруссю

– 339 км, Литви з Білоруссю – 660 км, Литви з Росією – 273 км, Латвії з Біло-

руссю – 161 км, Латвії з Росією – 246 км, Естонії з Росією – 294 км [15].

Початок третього тисячоліття позначений в Європі бурхливими геополі-

тичними змінами. Макрополітичні процеси, що відбулися на континенті,

призвели до значної реконструкції усієї системи транскордонного співробіт-

ництва, в першу чергу на новому кордоні Європейського Союзу.

Суб'єктами транскордонного співробітництва з боку України стали 9 ре-

гіонів з територією понад 100 тис. км2 та населенням близько 10 млн осіб, з

боку Європейського Союзу – 10 регіонів з територією близько 100 млн км2 та

населенням близько 9 млн жителів.

Система транскордонного співробітництва стала значно динамічнішою.

Зокрема, на зміну старим інструментам транскордонного співробітництва,

такими як TACIS, прийшли нові, такі як програма ENPI. Позитивним є й те,
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що нові інструменти у порівнянні зі старими є значно стабільнішими, вони

володіють більшою здатністю до адаптації та розвитку.

Варто відзначити також, що реконструйована система транскордонного

співробітництва володіє значно більшою ресурсною базою та відповідно мож-

ливостями для вирішення широкого кола проблем. Фінансування програм

ENPI за програмний період 2007–2013 рр. складало значну суму в 11,181 млрд

євро. Передбачається, що фінансові витрати на новий програмний період

2014–2020 рр. будуть ще збільшені [18].

Роль транскордонного співробітництва в регіональному розвитку полягає

у його можливості мобілізувати та ефективно використовувати існуючий по-

тенціал прикордонних регіонів, а також оптимально поєднувати можливості

та ресурси територій двох чи більше країн з метою розв'язування спільних

проблем та вирішення спільних завдань.

На сьогодні найбільш поширеною й ефективною формою транскордон-

ного співробітництва є єврорегіони, тобто одна з організаційних форм транс-

кордонних відносин, де у межах своєї компетенції місцеві органи влади при-

кордонних областей мають можливість розподіляти і реалізувати спеціальні

комплексні програми економічного, соціального, культурного розвитку та

інші проекти.

Сьогодні на території України діють 10 єврорегіонів: «Буг» (Україна,

Польща, Білорусь), Карпатський єврорегіон (Україна, Польща, Словаччина,

Угорщина, Румунія), «Нижній Дунай» (Україна, Молдова, Румунія), «Верхній

Прут» (Україна, Молдова, Румунія), «Дніпро» (Україна, Росія, Білорусь),

«Ярославна» (Україна, Росія), «Слобожанщина» (Україна, Росія) та «Донбас»

(Україна, Росія), Асоціація «Чорноморський єврорегіон» (Одеська, Миколаїв-

ська, Херсонська, Запорізька, Донецька області, Автономна Республіка Крим,

а також м. Севастополь), єврорегіон «Дністер» (Україна, Молдова) (табл. 1).

Таблиця 1. Єврорегіони за участю України, авторська розробка

Водночас продовжується робота з формування нових єврорегіонів, завдя-

ки чому через певний час весь периметр кордону України оточуватиметься

¹ Íàçâà Ð³ê çàñíóâàííÿ Êðà¿íè, ùî áåðóòü ó÷àñòü 
1.  «Êàðïàòñüêèé ªâðîðåã³îí» 1993 Óãîðùèíà, Óêðà¿íà, Ïîëüùà, 

Ñëîâà÷÷èíà, Ðóìóí³ÿ 
2. ªâðîðåã³îí «Áóã» 1995 Ïîëüùà, Óêðà¿íà, Á³ëîðóñü 
3. ªâðîðåã³îí «Íèæí³é Äóíàé» 1998 Ðóìóí³ÿ, Ìîëäîâà, Óêðà¿íà 
4. ªâðîðåã³îí «Âåðõí³é Ïðóò»  2000 Ðóìóí³ÿ, Ìîëäîâà, Óêðà¿íà 
5. ªâðîðåã³îí «Ñëîáîæàíùèíà»  2003 Óêðà¿íà, Ðîñ³ÿ 
6. ªâðîðåã³îí «Äí³ïðî»  2003 Óêðà¿íà, Ðîñ³ÿ, Á³ëîðóñü 
7. ªâðîðåã³îí «ßðîñëàâíà»  2007 Ñóìñüêà îáëàñòü Óêðà¿íè òà Êóðñüêà 

îáëàñòü Ðîñ³¿ 
8. Àñîö³àö³ÿ «×îðíîìîðñüêèé 

ºâðîðåã³îí» 
2008 Îäåñüêà, Ìèêîëà¿âñüêà, Õåðñîíñüêà, 

Çàïîð³çüêà, Äîíåöüêà îáëàñò³, Àâòî-
íîìíà Ðåñïóáë³êà Êðèì, à òàêîæ 
ì. Ñåâàñòîïîëü 

9. ªâðîðåã³îí “ÄÎÍÁÀÑ» 2010 Ëóãàíñüêà, Äîíåöüêà îáë. (Óêðà¿íà), 
Âîðîíåçüêà îáë. (Ðîñ³ÿ) 

10. ªâðîðåã³îí «ÄÍ²ÑÒÅÐ» 2012 Óêðà¿íà, Ìîëäîâà 
 



єврорегіональними структурами. Схематично єврорегіони України представ-

лено на рис. 1.

Рис. 1. Єврорегіони за участю України, авторська розробка

Одним із перших єврорегіонів, який був створений за участю територіаль-

них одиниць України, став Карпатський єврорегіон, якому в 2013 р. випов-

нилося 20 років.

Міжрегіональна Асоціація «Карпатський єврорегіон» була створена

14.02.1993. До складу цього єврорегіону входять такі адміністративно-терито-

ріальні одиниці: в Угорщині – області Боршод-Абауй-Земплін, Гайду-Бігар,

Гевеш, Яс-Надькун-Солнок, Саболч-Сатмар-Берег та міста з обласним стату-

сом Ніредьгаза, Мішкольц, Дебрецин, Егер; у Польщі – Підкарпатське воє-

водство; у Словаччині – Прешовський та Кошіцький самоврядні краї; в Руму-

нії – округи Сату-Маре, Марамореш, Сучава, Зілаг, Ботошані, Бігор (повно-

цінними членами стали лише у 1997р.); в Україні – Закарпатська, Львівська,

Івано-Франківська та Чернівецька області (табл. 2).

Цілі і завдання МА «Карпатський єврорегіон»:

- організовувати і координувати діяльність, що сприятиме економічно-

му, науковому, екологічному, культурному та освітньому співробітництву її

членів;

- надавати допомогу у розробці конкретних проектів з питань транскор-

донного співробітництва між членами Асоціації у сфері взаємних інтересів;

- сприяти розвитку контактів серед населення територій, які входять в

Асоціацію, зокрема серед спеціалістів різних галузей;

- сприяти добросусідським відносинам між членами Асоціації;
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- визначати потенційні сфери для багатостороннього транскордонного

співробітництва членів Асоціації;

- виступати посередником та забезпечувати співробітництво Асоціації з

міжнародними організаціями та установами.

Таблиця 2. Характеристика учасників МА «Карпатський єврорегіон»,

авторська розробка

Найбільш розвинутою сферою єврорегіональної співпраці є туризм. На

думку експертів, у Карпатському єврорегіоні він розвинутий на 74,6% (рис. 2).

Це пояснюється географічним розташуванням, кліматичними особливостями

єврорегіону. Регіон приваблює до себе туристів відпочинком у горах та екскур-

сіями до історичних пам'яток. Іншою найбільш розвинутою сферою є культур-

на сфера (66,0%). Адже даний регіон цікавий тим, що населений різними етніч-

ними групами і сповнений національного духу і колориту. Економічна сфера

розвитку співпраці займає третє місце (64,6%). Це пояснюється сусідством

Карпатського єврорегіону з країнами Євросоюзу та значними покладами ко-

рисних копалин. Четвертою сферою за рівнем розвитку співпраці є транспорт-

на сфера (60,6%). Вона почала набирати розвитку у зв'язку із створенням спіль-

них підприємств і концернів. При аналізі єврорегіональної співпраці необхідно

визначити рівень розвиненості кожного виду співпраці (рис. 2).

Розвиненість співпраці у науково-освітній сфері експерти визначили на

рівні 58,6%, оскільки у нас немає наукової бази для навчання іноземних сту-

дентів, є й недостатнім фінансування сфери освіти.

Висновки. На сьогодні в Україні спостерігається досить активний процес

диверсифікації зовнішньоекономічних відносин регіонів. Найбільш розвину-

тою формою міжнародної економічної співпраці регіонів є розвиток і вдоско-

налення форм транскордонного економічного співробітництва. Вже функціо-

нують 10 єврорегіонів, які повинні стати найбільш ефективною формою

транскордонного співробітництва.

Особливістю функціонування єврорегіонів в Україні є й те, що в даних

структурах беруть участь не тільки периферійні регіони країни, але й промис-

лово розвинуті регіони. Це насамперед стосується єврорегіонів, створених на

східних кордонах нашої країни.

На наш погляд, на сьогодні врахування ролі транскордонного економіч-

ного співробітництва у структурі національної економіки є не тільки необхід-

ним, але й дуже актуальним.
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Рис. 2. Розвиток видів співпраці у Карпатському єврорегіоні, розроблено

за матеріалами Головного управління з Транскордонного співробітництва і

євроінтеграції Закарпатської обласної державної адміністрації

Безумовно, в даній проблемі, поряд з досягнутими успіхами, існує і знач-

на кількість питань, що потребують нагального вирішення як на регіонально-

му і локальному рівнях, так і на загальнодержавному.

Розв’язання завдань і проблем розвитку транскордонного економічного

співробітництва зможе підвищити його ефективність, але це не повинно стати

єдиною панацеєю для місцевої еліти у підвищенні життєздатності розвитку

економіки країни і прикордонних регіонів в тому числі.
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